

**МБОУ Тамбарская ООШ.  
Юнармейский отряд «Альфа»**

*Труженики тыла в годы  
Великой  
Отечественной войны*





*• Историю Великой Отечественной войны нужно изучать не через литературу, а через встречи с людьми её пережившими, так как эти воспоминания ценные тем, что они не искажены»*

Президент РФ В.В. Путин



## **Тыл – это половина Победы, даже больше.      Маршал Г.К. Жуков**

- День Победы был бы невозможен без героического вклада тех, кто работал в тылу. Труженики тыла относятся к поколению победителей. Это они в годы войны одержали Победу над фашизмом в тылу: строили оборонительные укрепления, выпускали танки, самолеты, оружие, боеприпасы, выращивали хлеб, одевали и кормили армию. Они работали по 16-18 часов в сутки, без выходных и отпусков. Так продолжалось долгих четыре года, в течение которых войска в достаточной мере получали продовольствие, обмундирование и все, что было необходимо. Люди, совершившие беспримерный подвиг в тылу, справедливо приравниваются в своем подвиге к воинам-победителям!
- 



# Худякова Екатерина Ильинична



Екатерина Ильинична родилась в д. Вознесенка 24 марта 1928 года.

Образование – начальное. Начала работать с 14 лет. Ухаживала за овцами и пасла отары овец. Екатерина Ильинична часто вспоминает тяжелые годы во время войны, как они работали в колхозе. Хоть она была совсем девчонкой, но выполняла любую работу. Не в счет были ни голод, ни холод, ни жара. Еще вспоминает, что все время хотелось очень сильно кушать и спать. Помыли, как собирали в поле колоски, и мямы лепешки склали, из травы суп варила. Такое варила сено и супосс на быках, пошлила, которые от изнеможения падали, и тогда девчонки со слезами бежали к старикам в деревню за помощью. Вечерами вязали солдатам на фронт рукавички, носки. Но мы работали из последних сил – так нужно было для Родины, для Победы. Ведь на фронте было куда труднее. Мы всегда помнили о наших отцах, братьях, мужьях, что сражались в боях за Родину, и считали, что мы в тылу тоже помогаем приближать Победу.

## Позднякова Валентина Тимофеевна



Валентина Тимофеевна родилась в 1931 году в семье крестьян. Отец работал в колхозе, мама работала в животноводстве. В семье было трое детей. Жили дружно. Но семью разлучила война. Отец ушёл на фронт и погиб в октябре 1941 года. Валентина Тимофеевна пошла работать в 11 лет. Работала в колхозе, несмотря на свой возраст. Пасла телят, свиней. Во время сенокоса возила копны. Летом работала в поле, а зимой веяла хлеб на складе. Работать приходилось круглые сутки. Но все понимали, что нужно помогать фронту.



# Фролова Полина Прохоровна



• Фролова Полина Прохоровна родилась 4 октября 1929 года, в деревне Кайчак, Тисульского района, в семье середняка Шапкина Прохора Матвеевича и Ольги Дмитриевны. Тяжёлое детство выпало на её долю, росла без отца, он был репрессирован в п. Центральный. В первый класс пошла в 1937 году в Тисульскую школу №2. После смерти отца в 1940 году переехали в с. Тамбар, там училась с 4 по 8 класс. Тяжело было в весенние годы, голодно. Работать приходилось наравне со взрослыми. Ели мёрзлую картошку, которую находили на замёрзшем поле. Но знали, что всё нужно фронту.



## Большакова Анна Ивановна



Большакова Анна Ивановна родилась 28 августа 1931 года в с. Тамбар. В семье было 4 детей. Отец погиб на фронте в первые дни войны. Работать Анна Ивановна начала с 12 лет в колхозе «Гигант». Варила в бригаде, ходила за овощами, подрабатывала семена. Ходили за дровами в лес. Лошади были заняты на других работах. Пилили деревья, тащили на себе из леса к дороге. Пока тащили деревья пели песни. Промокали до нитки, разводили костры и сушили верхнюю одежду и дальше работать. После войны работала на маслозаводе, была поваром в больнице.



На маслозаводе



На школьном покосе



Повар в больнице



Члены колхоза

Сельскохозяйственной кооперации села

# Павлова Елена Ивановна



Павлова Елена Ивановна родилась 18.06.1927 года в селе Солдаткино. Военное время Елена Ивановна помнит только по работе: пилили прова для школы, помогали матери ухаживать за колхозным скотом, возили сено, солому на лошадях. Затем сами разгружали телеги и складывали корма. Постоянно болели руки, спина.

Было очень тяжело.

Уже с первых дней войны рабочие и крестьяне брали обязательства ежедневно выполнять 2 нормы: одну за себя, другую за товарища, ушедшего на фронт. Славные труженики тыла работали, не жалея сил, по 10-12 часов.

Колхозники не получали карточки на питание и оставались без сахара, соли и хлеба. Смешивали корни трав с отрубями и пекли лепёшки, из семян травы повилики варили кашу. Все годы войны Елена Ивановна работала наравне со взрослыми и при воспоминаниях о тех военных днях она плачет.



## Человечкина Пелагея Егоровна



До войны Пелагея Егоровна работала в отряде учётчиком. Когда началась война, все мужчины ушли на фронт. Их место заняли женщины. Так Пелагея Егоровна стала трактористкой. Работать приходилось помногу. Пахали в основном ночью, а днём сеяли. Спать приходилось в тракторе. Иногда не вылезали из трактора по несколько дней. Зимой подвозили корм коровам, осенью утрамбовывали силос. Когда были свободные вечера женщины и дети вязали носки и варежки для отправки на фронт.



Когда земля от крови стыла,  
Когда горел наш общий дом,  
Победу труженики тыла  
Ковали праведным трудом.  
Жива еще в потомках память  
Тех героических времен –  
Советским труженикам тыла  
Поклон наш, наш земной поклон!  
*Б. Б. Поляков*